

सातवाहन संस्कृति :

प्रशासन - सातवाहनों ने अपने साम्राज्य में एक स्वल्प प्रशासन स्थापित किया। उनका प्रशासन मौर्यों की अपेक्षा सरल था। राज्य का अन्तर्गत राजा होता था और सभी शक्तियाँ उसमें केंद्रित थी, परन्तु वह निरंकुश नहीं था। सातवाहन शासकों ने धर्मशास्त्रों में वर्णित राजधर्म एवं वर्णश्रम धर्म के पालन पर विशेष बल दिया। कुशाओं की तरह सातवाहनों ने भी राजत्व को देवत्व के साथ जोड़ने का प्रयास किया। उन्होंने अपनी तुलना राम, भीम, केशव, अर्जुन इत्यादि देवताओं और वीरों के साथ की। सातवाहन प्रशासन में मातृसत्तात्मक तत्व ज्यादा मजबूत थे। राजा अपने नाम के साथ अपनी माता का नाम भी रखते थे जैसे गौतमीपुत्र शातकर्णी, वसिष्ठिपुत्र पुल्लुभावि, आदि।

राजा को प्रशासन में सहायता देने के लिए सचिव एवं अमाल्य होते थे। सचिवों एवं अमाल्यों के अतिरिक्त महाशौज, महासेनापति, भंडागारिक, गौलमिक जैसे पदाधिकारियों का भी उल्लेख मिलता है। नैगम या निगम अर्थात् व्यापारी, सार्ववाह अर्थात् व्यापारियों के कार्यालय का प्रमुख, श्रेष्ठिन अर्थात् व्यापार निगम का प्रमुख आदि गैर सरकारी कर्मचारी थे। इंग्लैण्ड और आयरलैण्ड के नगरों की व्यवस्था के अधिकारी आल्डरमैन की भांति सार्ववाह का काम नगरों की व्यवस्था और देखरेख करना था। प्रशासनिक सुविधा के लिए संपूर्ण साम्राज्य विभिन्न जगहों में विभक्त था जिनपर अमाल्य शासन करते थे। जहार ग्रामों में विभक्त थे। ग्राम प्रशासन गौलमिकों के अधीन था। कटक और स्कन्धवार सैनिक शिविर और छात्रागरी प्रशासनिक केन्द्र थे।

सातवाहनों ने पहली बार भूमि-अनुदान की प्रथा चलाई। भूमिदान बौद्धों और ब्राह्मणों को समान रूप से दिये गये।

समाज :

सामाजिक विभाजन का डोंचा मिलित था। सामाजिक विभेद का आधार आर्थिक के साथ-साथ वंशानुगत भी था। सातवाहन शासकों ने उत्तरी भारत में प्रचलित ब्राह्मण व्यवस्था के अनुरूप ही वर्ण-व्यवस्था तथा अश्रम व्यवस्था के पालन पर बल दिया। गौतमीपुत्र शातकर्णी इस बात का दावा करता हैं कि उसने वर्ण व्यवस्था की स्थापना की तथा ब्राह्मणों के प्रभुत्व को पुनः स्थापित किया। सातवाहन शासक भी ब्राह्मण होने का ही दावा करते हैं। चतुर्वर्ण के अतिरिक्त व्यवस्था के आधार पर भी अनेक वर्णों का उद्भव हुआ। गांधिक भी समाज में महत्वपूर्ण स्थान रखते थे। सबसे निम्न श्रेणी में माली, बर्हई, लुहार, मछुआरे आदि आते थे। सामाजिक जीवन में नारियों का गौरव पूर्ण स्थान प्राप्त था। आवकाता पड़ने पर वे शासन-सूत्र में भी अपने हाथों में ग्रहण करती थीं।

आर्थिक जीवन :

सातवाहनों का काल आर्थिक समृद्धि का था। इस समय कृषि,

शिल्प, व्यवसाय और वाणिज्य का पूर्ण विकास हुआ। कुपि मुख्य व्यवसाय था और चावल एवं कपास की खेती मुख्य रूप से होती थी। सातवाहन प्रचीन संपन्नता बहुत कुछ व्यापार वाणिज्य पर आश्रित थी। इस समय रोमन साम्राज्य से व्यापार का विकास हुआ। भड़ोच, कल्याण, सोपारा आदि सातवाहन साम्राज्य के महत्वपूर्ण बंदरगाह थे। जबकि वैजयन्ती, नासिक, जुन्नार आदि भ्रान्तिक व्यापार के केन्द्र थे। व्यापार विनिमय में सोने, चांदी व तांबे के सिक्कों का प्रयोग होता था। सोने के सिक्कों के सुवर्ण तथा चांदी व तांबे के सिक्कों को कर्षापण कहते थे। सातवाहनों के अधिकतर सिक्के सीसे के मिलते हैं।

कला एवं स्थापत्य:

सातवाहनों के काल में अनेक स्तूप एवं चैल बनाए गए। गुफाओं को काटकर अनेक मन्दिर एवं गुफाएँ बनायी गयीं। इस समय के बनाये गये स्तूपों में सबसे प्रमुख अमरवती और जम्भोजपेटा के स्तूप हैं। नासिक, कार्ले एवं कन्हरी में सुन्दर चैल बने। शौतमीपुत्र श्रातकर्णी ने पांडुलैप का दशमिष्ठ बनवाया। प्रजापती श्रातकर्णी ने चिन्न नामक स्थान में एक अभिलेख खुदवाया।

धर्म: इस काल में सातवाहनों ने दक्षिण भारत में ब्राह्मणधर्म को पुनः स्थापित किया। सातवाहन अभिलेखों में इन्द्र, सूर्य, वरुण आदि वैदिक देवताओं एवं अश्वमेध, वाजपेय आदि यज्ञों का उल्लेख मिलता है। 20 प्रकार के अन्य यज्ञों का भी उल्लेख मिलता है। शिव और नाग की पूजा सबसे अधिक होती थी। सातवाहन शासक धार्मिक सहिष्णु थे। इन्होंने बौद्धों को भी भूमि अनुदान दिए तथा स्तूप, गुहाएँ एवं विहार बनवाए। इस युग की धार्मिक अवस्था की एक सबसे महत्वपूर्ण विशेषताएं यह थी कि इस युग के समय विदेशियों ने बहुत बड़ी संख्या में हिन्दू धर्म ग्रहण किया।

शिक्षा-भाषा-साहित्य: सातवाहनों की राजकीय भाषा संस्कृत नहीं थी बल्कि प्राकृत थी। लिपि के रूप में ये ब्राह्मी लिपि का प्रयोग करते थे। संस्कृति के मुख्य केन्द्र प्रतिष्ठान गोवर्धन एवं नासिक थे। सातवाहन वंश का सबसे प्रतापी राजा 'हाल' ने 'गान्ध सप्तशती' लिखी। वृहत्कथा के लेखक गुणाड्य उसके राजसभा को सुशोभित करते थे। सातवाहन काल के अन्तिम चरण में बौद्ध दार्शनिक नार्युन ने संस्कृत में रचनाएँ कीं।

Class : B.N. Part-II (M) P-IIIrd.
 Topic : - Unit II (c) Muhammad Bin
 Tughlaq.

Lecture No. 57
 Date - 13.05.2020
 From page no. 1

Continue of L.N. 55

संपूर्ण रूप में सल्तनत (तुगलक) 23 प्रांतों में विभाजित था जिसमें दिल्ली, देवगिरि, लाहौर, मुल्तान, खिरसा, गुजरात, अवध, कन्नौज, लखनौति, बिहार, मालवा, जाजनगर, द्वारसमुद्र आदि शामिल थे।

मुहम्मद बिन तुगलक की परिलोजनाएँ : -

- ① दौआब में कर वृद्धि,
- ② राजधानी परिवर्तन,
- ③ सांकेतिक मुद्रा का प्रचलन,
- ④ खुरासान अभिमान और
- ⑤ करान्वित अभिमान।

परन्तु समकालीन स्रोतों से ज्ञात होता है कि बरनी द्वारा उल्लिखित परिलोजनाओं का क्रम सही नहीं है।

राजधानी परिवर्तन :

1327 ई० में मुहम्मद तुगलक ने राजधानी दिल्ली से देवगिरि स्थानांतरित कर दिया था तथा उसका नया नाम दौलताबाद रख दिया। सुल्तान के इस प्रयोग के विषय में विभिन्न इतिहासकारों ने विभिन्न उद्देश्य बताए हैं। बरनी के कथनानुसार, चूंकि देवगिरि साम्राज्य के केन्द्र में स्थित था तथा दिल्ली, गुजरात, लखनौती, सतगाँव, सोनारगाँव, तैलंगा, मावर, द्वारसमुद्र तथा कांपिल से समान दूरी पर थी; अतः राजधानी वहाँ स्थानांतरित कर दिया गया। ऐसा प्रतीत होता है कि बरनी भौगोलिक स्थिति से पूर्ण रूप से परिचित नहीं था क्योंकि अगर दिल्ली से देवगिरि पर नियंत्रण नहीं रखा जा सकता तो देवगिरि से दिल्ली पर भी नियंत्रण नहीं रखा जा सकता था। इब्नबतूता के अनुसार दिल्ली वासियों ने सुल्तान के विरुद्ध निंदनीय पत्र लिखे थे, अतः उनको सजा देने की निमत से आदेश दिया गया था कि सभी निवासी दिल्ली छोड़कर 700 मील दूर देवगिरि चले जाएँ। बतूता का कथन भी सही प्रतीत नहीं होता क्योंकि राजधानी परिवर्तन के समय वह भारत में नहीं था। इब्नबतूता के अनुसार चूंकि सुल्तान दिल्ली के नागरिकों के प्रति संशंकित था, अतः उनकी शक्ति क्षीण करने के लिए महाराष्ट्र की ओर भेजने को सोचा था। परन्तु इस संबंध में गार्डनर ब्राउन का विचार है कि संगोलों के निरंतर आक्रमणों से साम्राज्य की राजनीतिक गतिविधियों का केन्द्र उत्तरी भारत से खिसककर दक्षिण भारत बन गया। परन्तु यह भी तर्कसंगत नहीं है, क्योंकि मुहम्मद तुगलक के सत्तासीन होने के कुछ समय पहले ही संगोलों के आक्रमण बंद हो गये थे। मेंहदी हुसैन का विचार है कि दक्षिण में मुसलमानों की कमी के कारण देवगिरि को दूसरा मुख्य प्रशासनिक केन्द्र बनाया गया तथा यह मुस्लिम संस्कृति का केन्द्र बन गया। मसालिक - उल - अवसार के लेखक

(Conti....)